

## Свобода человека как высшая ценность его существования

*Станиславова Ирина Леонидовна*

*Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет*

*кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры гуманитарных дисциплин и биоэтики*

### **Аннотация**

Данная статья посвящена анализу свободы человека как высшей ценности его существования. В работе рассматривается подход к данной проблеме с философско-антропологических позиций. На основании данного исследования сделан ряд выводов.

**Ключевые слова:** свобода, ценность, личность, общество, жизнь

## **Human freedom as the higher value of its existence**

*Stanislavova Irina Leonidovna*

*St. Petersburg State Pediatric Medical University*

*Candidate of philosophy, associate Professor, Associate Professor of the Department of Humanities and Bioethics*

### **Abstract**

This article is devoted to the analysis of human freedom as the highest value of its existence. The paper deals with the approach to this problem from the philosophical and anthropological positions. Based on this study, a number of conclusions were made.

**Keywords:** freedom, value, personality, society, life

Очень убедительно звучат слова, сказанные К. Ясперсом о том, что только лишь «два пути показывают нам человека: либо как предмет исследования, либо как свободу»[1]. Поэтому отнесение свободы к числу фундаментальных ценностей человеческого существования является более чем значимым. Только для человека, осознающего себя личностью, свобода становится ценностью, настоящей потребностью и необходимостью. «Поэтому самое содержательное определение свободы (а понятие свободы имеет прямое отношение к личности), - отмечал М.Мамардашвили, - это определение свободы как чего-то такого в нас, что от нас не зависит, что является трансцендированием в том смысле, что оно не имеет никогда конкретных оснований»[2]. Свобода в определенной степени выявляет субъективность человека как «его самость, состоящую главным образом из идей»[3], как совокупность его духовных свойств, сплав которых для каждого человека является единственным и неповторимым. Особенность

свободы человека заключается в том, что ему не задан заранее определенный способ бытия в мире и перед ним находится множество возможностей реализовать свой собственный путь. «Мы обязаны, отмечал Тейяр де Шарден, - делать что-то и, прежде всего, то, что труднее всего - выбирать, решать»[4]. Выбор индивидом своих жизненных целей основан на свободе его самоопределения, в результате чего, как отмечал Ж.- П. Сартр, «человек ответственен за то, что он есть» [5]. Свобода в таком случае выступает, как готовность личности быть ответственной за тот путь, который ею выбран. «Личность,- отмечал Н.О Лосский, - существо, осознавшее абсолютные ценности и долженствование, которое руководится ими в своем поведении. Отсюда следует, что нравственно-ответственное существо, человеческая личность, имеет право на некоторую область свободы; свободу совести, свободу мысли, свободу слова и т.д., которую общество не имеет права отнимать у человека».

Свобода человека выступает как изначальное его самоопределение, которое происходит в результате его идентификация с определенным смыслом, представляющийся ему, как наиболее значимый. Иными словами, можно сказать, что ценностный смысл, лежащий в основании конкретного индивида, определяет его сущностное содержание и отличает его от остальных. «Всякое «я», - отмечал Н.О. Лосский, - есть свободный и творчески активный индивидуальный деятель; оно допускает влияние своего тела, а также влияние социальной среды на свою жизнь, не иначе как, индивидуально преломляя их». Выбор ценности как смысла человека не предопределен природой, он осуществляется самим человеком, ибо «вся жизнь движется любовью к ценностям»[6].

Ценности, которые человек берет за основу своего существования, он пытается претворить в жизнь, но прежде всего, он творит свой внутренний мир, что происходит благодаря мышлению, которое делает его свободным. Утверждаясь в своем собственном «я», человек формирует свое уникальное восприятие социальной реальности и самого себя. Его внутренний мир, который никогда не присутствует явно, так как мы можем видеть лишь его проявление в действиях и поступках человека, сосредотачивает в себе все впечатления, которые дарует ему жизнь. В нем происходит переоценка ценностей, меняется отношение к событиям, происходящим в непосредственном окружении человека. Создавая свой внутренний мир, человек развивает и совершенствует свое внутреннее духовное богатство, однако для этого ему необходимо найти мощные стимулы к напряжению своих внутренних сил.

Реализуя себя во внешнем мире, человек может внутренне его принимать, а может и не принимать, но при этом вырабатывает к нему свое определенное отношение и оценку. Ценностные смыслы могут находить свое воплощение в способах поведения, устремлениях людей, их помыслах, чаяниях и желаниях. Такой выбор совершается на уровне каждого отдельного индивида в его индивидуально-духовном пространстве, которое разворачивается как свобода. Только таким образом он может представить

себя человеком, то есть таким, каким он должен стать в его собственном представлении. «Человек достаточно свободен, - писал Г.П. Федотов, - по отношению к своему «я» или судьбе. Он может отказаться осуществлять свое «я», изменить себя[7].

Ценности как основа человеческого бытия определяют его содержание. Они являются главным основанием и бесконечным началом в деятельности человека до тех пор, пока не возникнет переоценка и замена на другие ценности с совершенно иным духовно-нравственным содержанием, ибо жизнь человеческая всегда есть «вечный перекрёсток, постоянное сомнение».

Ценность, с которой человек сопоставляет свое «я», становится смыслом его существования. Этот смысл является идеалом, который перевоплощается в реальность и становится сущностным основанием, отличающим его от других. Люди строят свои взаимоотношения друг с другом на основе ценностей, которые они объективируют в своих действиях и «если у человечества есть будущее, то оно может быть представлено лишь в виде какого-то гармонического примирения свободы с планированием и объединением в целостность». Находясь в постоянном общении с другими, человек раскрывается в процессе взаимоотношений и реализуется в этой открытости другому, то есть личность является самой собой в той мере, в какой отдает себя другим. Живя для других, человек живет для себя, в этом заключается его свобода и истинное счастье.

В заключение следует отметить, что человек всегда свободен как по отношению к своему «я», так и в выборе различных вариантов и возможностей развития своего бытия, и «никто другой не сможет решить, кем и чем ему надлежит быть. Никто не может передумать его мысли, найти правильную линию поведения» [8].

### **Библиографический список**

1. Ясперс К. Смысл и назначение истории. М.: Изд-во Политической культуры, 1991. 527 с.
2. Мамардашвили М. Философия и личность // Человек. 1954. Выпуск №5.5. С.19.
3. Ортега-и-Гассет Хосе. Дегуманизация искусства и другие работы. М.: Радуга, 1991. 646 с.
4. Пьер Тейяр де Шарден. Феномен человека. М.: Наука, 1987. 240 с.
5. Ж.-П.Сартр Экзистенциализм-это гуманизм // Сумерки богов. М: Политиздат, 1989. 319-344 с.
6. Лосский Н.О. Условия абсолютного добра. М.: Изд-во Политической культуры, 1991. 368 с.
7. Федотов Г.П. Судьба и Грѣхи России. СПб.: София, 1991, 348 с.
8. де Шарден П.Т. Феномен человека. М.: Наука, 1987. 240 с.